



军分区

【概况】 2019年,绍兴军分区以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平强军思想为指导,开展“不忘初心、牢记使命”和“传承红色基因、担当强军重任”主题教育,编写范小仙事迹为主题教育材料,宣扬李安先进事迹;开展庆祝中华人民共和国成立70周年活动,军地联合表彰“最美退役军人”;打造“你为国尽忠,我代你尽孝”忠孝品牌。

开展作战问题研究。普查12类58个经济民生防卫目标,更新修订兵要地志。开展日常战备专项整顿,组织战备形势集中教育、敌情知识学习研究、战备方案计划修订、作战值班秩序规范。组织民兵参加全省第二届岗位练兵比武暨应急救援能力检验评估,开展军分区、人武部两级综合演练。出色完成防抗台风“利奇马”、绍兴国际马拉松赛安保执勤等任务。

深化后备力量调整改革。完成通信保障等12个专业集中训练,发动民兵参与基层治理的做法得到省军区首长批示肯定。组织全市第21期专武干部集训,在全市推广专武干部队伍建设试点成果。开展人武部规范化建设试点,制定《人武部正规化建设规范》。基层武装部撤设调整,修订下发《考评细则》,推动后备力量基层整体提升。

开展“智慧动员”探索试点。持续推进“五位一体”全民国防教育体系构建。全市处级以上干部参加军事讲堂和国防形势授课,指导开展退役士兵返乡欢迎仪式和新兵入伍壮行礼,刊播“八一”光荣榜,举行“最美退役军人”发布,完成“绍

兴舰”下水。审议出台《关于持续构建绍兴大双拥格局,全面浓厚拥军优属拥政爱民社会氛围的指导意见》,协助省级双拥模范城创建实现“七连冠”。六地联动开展三类群体“爱我国防”主题演讲,三名选手在国家和省获奖,市国教办被省评为优秀组织奖。征兵“五率”考评全省第一位,被省政府、省军区评为征兵工作先进市。

【军分区党委第八次代表大会】 2019年1月21日,绍兴军分区召开党委第八次代表大会。马卫光、柴祥群、蒋明球、王永苗、潘长俊、吴涛当选为军分区第八届党委委员;马卫光、柴祥群、蒋明球分别当选为第一位书记、书记、副书记。王永苗、吴涛分别当选为纪委书记、副书记。23日,绍兴军分区组织召开党委八届二次全体(扩大)会议,军分区党委书记柴祥群同志做党委工作报告。

【民兵整组任务部署会】 2019年1月31日,绍兴军分区牵头召开2019年度民兵

整组任务部署会,明确了民兵整组工作目标要求、任务区分、建设重点和落实措施。市委宣传部、市委组织部,市发改委、市经信局等16个单位的分管领导,军分区机关各处领导,各区(市、县)人武部主官和军事科长出席会议。

【民兵岗位练兵比武】 2019年7月26日,绍兴军分区组织开展民兵岗位练兵比武,各区(市、县)应急、通信保障、工程保障、防化救援、医疗救护、交通运输以及饮食保障等7个专业41支分队共372名民兵,围绕应急应战任务必需,对轻武器实弹射击、山林灭火、通信线路架设、防化洗消、帐篷搭设、野战救护、车辆自救互救等11项内容进行了竞技比武。

【装备管理骨干集训】 2019年10月9日至11日,绍兴军分区组织全区装备管理骨干集训。集训人员听取了陆军工程大学弹药工程系王石柱教授等专家的理论辅导,参观了柯桥区人武部兵器室,进行



2019年7月29日,绍兴市双拥模范暨“最美退役军人”发布仪式在市文化馆剧场举行

(袁云摄)

了理论考核。

【应急能力建设实案化演练】 2019年11月12日,绍兴军分区组织民兵进行应急能力实案化演练。省军区副政委张晓林、动员局副局长刘剑明和军分区司令员蒋明球、政委柴祥群等领导指导演练,军分区机关和区(市、县)人武部人员观摩了演练。

【绍兴市召开市委军会议】 2018年12月29日,绍兴市委召开开军会议,市委书记、绍兴军分区党委第一书记马卫光出席并讲话。市领导盛阅春、谭志桂、魏伟和军分区党委常委柴祥群、蒋明球、王永苗、潘长俊、吴涛,保障处处长黄建国参加会议。会前,市四套班子领导集体参加“军事日”活动,接受国防教育。

【上级检查调研】 2019年8月7日,省军区保障局王进局长带领工作组到绍兴离职干部休养所调研指导工作。12月4日下午,省军区张晓林副政委带工作组指导绍兴军分区召开党委常委专题民主生活会,考评检查军分区年度重点工作。工作组查阅了台账资料,察看了民兵训练基地和弹药库,组织召开了座谈会,对军分区党委班子和班子成员提出了意见建议。
(绍兴军分区 提供)

武 警

【概况】 2019年,武警绍兴支队党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻中央军委、武警部队和总队党委决策部署,围绕争创全面过硬先进支队目标,圆满完成各项任务,实现连续27年执勤无事故、连续22年安全无事故。

思想政治引领。以习近平新时代中国特色社会主义思想和强军思想为引领,扎实开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育。开展“学传统、讲队史、铸军魂、做传人”活动,投入35万元结对帮扶诸暨黄家店村和嵊州日月村。举办“向祖国致敬”“向军旅致敬”等系列文化活动。在



2019年8月10日,台风“利奇马”袭浙,武警绍兴支队官兵转移受灾群众 (王 俊 摄)

军队和国家级报刊刊稿34篇,支队被总队评为新闻报道先进单位,政治工作处被总队评为先进政治机关处。

军事工作。推进“智慧磐石”工程,高标准实现执勤目标绝对安全。定期开展“魔鬼周”极限训练和群众性大练兵活动,立起“训练有功、训练有为、训练有位”的鲜明导向,评选表彰“十大训练标兵”,为比武竞赛成绩优异的7名个人记功嘉奖,1名同志被评为武警部队“标兵教练员”,并荣立二等功。落实战备力量体系建设要求,突出敏感期战备工作,战备软硬件建设进一步提高,圆满完成多批次联勤武装巡逻勤务任务。

抓建基层工作。贯彻武警部队党委1号文件精神,持续深化《纲要》集训成果,严密组织政治工作规范现场会、正规化建设试点和“学职责、明职责、尽职责”活动,基层正规化管理水平稳步提升。严格落实“领导包片、股队挂钩”帮建机制,全年共修订完善13项抓建举措,组织7批蹲点帮建,4个中队被总队表彰为“基层建设先进中队”,1名中队主官被总队评为十大基层标兵干部。树立安全发展理念,支队被武警部队表彰为“百日安全竞赛活动优胜单位”,2人被表彰为先进个人。

保障工作。推进“六型”后勤建设,持续加强支队“一组五队”应急保障力量建设,开展“后勤岗位大练兵”活动,组织3次综合演练、7批次驾驶员、炊事员、卫生

员、军械员等专业兵集训培训。保障处连续2年被评为总队先进保障机关。

党建工作。把民主集中制作为学习的“必修课”,结合党委中心组学习和召开党委常委会等时机,常态开展专题学习研讨活动。持续推进“不忘初心、牢记使命”主题教育和严明党的纪律教育专题活动,在重温初心使命中正心束行。支队纪委被武警部队评为“纪检监察先进集体”。

【抗击台风“利奇马”】 2019年8月10日,第9号超强台风“利奇马”在浙江台州温岭城南镇登陆。武警绍兴支队出动数十名官兵奔赴嵊州甘霖镇、新昌镜岭镇进行抢险救援,累计转移受灾群众57人,各类物资若干。出动数百名官兵连夜驰援台州临海开展清淤清障,连续奋战三昼夜,受到驻地政府和群众的广泛赞誉,5个人被记功嘉奖。人民网、浙江日报和武警报等11家媒体对绍兴武警支队的抢险救援工作进行刊载报道。

(武警绍兴支队 提供)

人民防空

【概况】 2019年,绍兴市人防系统贯彻市委、市政府念好“两业经”、唱好“双城计”、打造“活力城”的决策部署,结合人防工作实际,推动人防高质量发展。实现所有涉人防事项零跑次、即办和掌上办

要求,完成一般企业投资项目审批“最多90天”改革工作,办结率、群众满意率均100%。绍兴市人防办退休干部宋太平同志被评为2019年浙江省“最美人防人”。

【人防指挥部常态化建设】2019年,绍兴市印发《2019年绍兴市人民防空指挥部工作要点》,明确年度工作任务,市、县两级指挥部结合机构改革,完成机构职责和人员编成的调整工作。组织开展以人防组织指挥、人防专业队伍救援和重要经济目标防护为演习重点的绍兴市暨新昌县人民防空检验性演习(代号“绍兴金盾-19”),提升全市人防应急应战核心能力和实战化水平。柯桥区、诸暨市、嵊州市人防指挥部也分别组织了演训。5月12日、9月18日全市同步试鸣防空防灾警报,并举行人口疏散演练。

【人防宣传教育】2019年,绍兴市人防办重点开展“记忆人防·献礼中华人民共和国成立七十周年”讲好人防故事系列活动,征集到线索46条、老照片300余张,走进106个基层社区、走访人物55位,形成人防故事27篇、报道故事48篇。在绍兴人防微信公众号内新开发“绍兴智慧人防”小程序,实现周边人防工程及行进线路掌上移动实时查询,发布“流浪地球”“记忆人防”“纳凉十二时辰”“致敬抗台人防人”等人防知识和信息,全年发布文章124篇,累计总阅读量近4万人次。完成上虞区人防教育体验馆建设,市本级塔山人防教育馆完成前期建设方案招投标工作,形成初步设计方案。开展人防教育体验活动、人防小小志愿者活动、人防纳凉晚会等活动。

【重要经济目标防护工作】2019年,绍兴市人防办开展重要经济目标分类分级工作,确定省重要经济目标防护试点单位1家,按重要经济目标防护“七有”要求,



2019年7月15日,邀请社区居民代表参观人防工程纳凉避暑点 (陈斌 摄)

制定《防护方案》,形成防护研究报告。

【推动人防规划融入城市规划】2019年,绍兴市人防办完成《绍兴中心城市人民防空专项规划》(2019—2035)编制工作,并通过评审。起草《绍兴市关于推进人民防空规划融入城市规划的实施意见》,建立人防设施建设融入控制性详细规划的常态化机制,协调督促执行《控制性详细规划人民防空设施配置标准》。

【数字人防研究】2019年,绍兴市人防办在“智慧人防”研究工作上,重点调研“智慧人防”的建设目标、建设内容和应用模式,形成《绍兴市“智慧人防”建设工程专题调研》成果,明确了“1+1+7”的目标,即“一库(人防综合数据中心)、一图(人防三维一张图)、七大业务应用(人防工程数字化档案、人防工程建设管理、人防工程运维监管、人防通信警报管理、指挥训练辅助决策、重要经济目标防护和人防宣传教育)”建设目标,召开全市“智慧人防”建设的座谈会。

【民防救援队伍建设】2019年,在防抗

“利奇马”超强台风期间,绍兴民防九龙救援队、绍兴民防飞虎救援队、上虞人防蓝天救援队、嵊州民防剡溪救援队、柯桥民防战狼救援队等发挥了重要作用。绍兴市人防办结合机构改革,引导市本级的绍兴民防九龙救援队开展改组重建,在民政部门重新注册登记为民办非企业单位(组织),更名绍兴人防九龙救援队,今后救援队将以遂行人防任务为主要目标,作为人民防空群众性社会组织开展活动。12月29日下午,绍兴市民间公益救护协会会员会议暨绍兴市九龙人防救援队改组成立大会召开。

【绍兴金盾-19演习】2019年11月15日,绍兴市暨新昌县人民防空检验性演习(代号:绍兴金盾-19)在新昌县举行,本次演习依据人民防空方案与信息化条件下城市防空袭为背景,以人防组织指挥,重要经济目标防护和人防专业队伍救援为重点。通过本次演习,检验了人防指挥部常态化建设,提升了人民防空应急应战能力和实战化水平。

(市人防办 提供)